

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Castellón, un mes. . . 0'75 Ptas.
Fuera, un trimestre. . . 2'50 »
Anual suelto. 0'10 »
A DELANTADO

EL LIBERAL

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN

TRAVESIA ENCHIN, 60

La correspondencia particular y política al Director, la de pagos, avisos y anuncios, al Administrador.

No se devuelven los originales.

PERIÓDICO LIBERAL DINÁSTICO Y DE PROPAGANDA ANTICOSIERA

Director propietario, don José Castelló y Tárrega

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

VERDAD

criptores y lect

EL LIBERAL

es un objeto que en verdad puede decirse que es un objeto hasta el día, en baratura, elegancia y utilidad y se recibe, hará que ni uno solo de nuestros mejores obsequios dado hasta el día, por lo que recibiendo los más reputados pintores españoles, que uno por uno los espejos, con aquel afán de quedar

ADO AL OLEO

BISELADO

espesor, siendo biselado por un bisel de centímetro en trazadas líneas PINTADO AL OLEO en hermosos colores magníficos PAJAROS Y MARIPOSAS, etc., etc., adelantados no conocidos hasta el día. Está cubierto con un vidrio de la misma madera figurando la irviendo perfectamente de utilidad y ornato y muy baratos pues en verdad se destaca de todos los vulgares

cuatro clavos de cristal, puede llevarse en viajes ó es difícil se rompa aunque se lleve de un lado á otro

ada ESPEJO PINTADO AL OLEO es de un valor real que se hecho cargo de su construcción una Junta Directiva y dar ocupación á la Industria Nacional y el resuello que nuestros suscriptores y lectores remita cantidad siempre que se acompañe el talón—or

ADMINISTRACION de EL LIBERAL CASTELLON

AL OLEO selado en toda España COMPAÑIA 22—BARCELONA

criptores y lectores recibirán el espejo á los 4 ó 5 dias desde que se mandan sellos y se será enviado franco de portes con un papel de seda y otros más resistentes y de madera bien gorda y la palabra FRAGIL siendo etc., para evitar equivocaciones en la remisión.

anuncios

ENTA
ERAL»

mas económicos de la pro

A los constructores y directores de obras
Véase la 4.ª plana.

Tenedor de libros

Esta redacción informará de uno, con más de doce años de aventajadísima práctica, que desea encontrar colocación.

QUINTAS
La Catalana
AGENCIA DE QUINTAS

DE
ANTONIO HERNANDEZ Y COMP.
Calle Augusto 12. 1.º.—TARRAGONA

A los padres de familia interesados, tenemos el honor de participarles que en el mes de Diciembre del presente año 1892, esta Agencia tan acreditada por sus gestiones y cumplimientos en años anteriores por haber cumplido siempre todos los compromisos con cuantas personas interesadas han tratado, juega la suerte para Ultramar por la insignificante cantidad de CUARENTA Duros los que se depositarán en una casa de confianza para ambas partes; en caso que al mes de Mayo no se sirva en Ultramar esta Agencia no retirará el depósito hasta que dicho mes tenga el pase de recluta disponible; caso de que la suerte le destinase para servir en la Península se le devolverá TREINTA Duros, quedando los diez restantes á favor de esta Agencia y si resultase excedente de cupo, dicho depósito pasará íntegro á la misma Agencia, tan pronto se pida por el Ministerio de la Guerra la orden declarando la situación del recluta, y también en esta Agencia se juega la suerte para Ultramar por la cantidad de VEINTE SIETE Duros, poniendo un sustituto ó más, si fuera necesario, en la inteligencia de que tanto si el recluta resulta excedente de cupo como si ha de servir en la Península, la expresada cantidad pasará á favor de los señores Hernandez y Compañía.

Representantes: en Tortosa, don Ramón Abelles, posada del Sol; en Mora de Ebro, don José Nogués, calle de San Valentín, número 6; en Reus, don Miguel Taberna, calle de Rosich número 4, posada; en Lérida, don José Bonet, calle Mayor, número 62; en Castellón de la Plana, don Jaime Blanch, calle de Arriba, número 99, droguería «La Catalana».

QUINTAS PARA CABALLERO

procedentes de la casa Geli
DE MADRID

JUAN MARTIN
Cuatro esquinas.—CASTELLÓN

LINEA DE CONDUCTA

Las justas y legítimas esperanzas que cifra en nuestro partido la opinión pública; el levantado deseo que anima á los hombres de elevado y moral sentido político de proeminar, por la sincera inteligencia de todos los partidos, la patriótica destrucción del bochornoso caciquismo «cosiero» y sobre todas estas razones y ante todas las poderosas y rigurosamente racionales que podríamos aducir, la natural ambición de corresponder cumplida y espléndidamente á la envidiable honra que nos proporciona la venerada significación política que ostentamos; debe movernos al coronamiento de un trabajo que, circunstancias difíciles, no para relatadas ahora, han permitido conocer cuál hubiera sido el orgulloso afán del respetable jefe de nuestro partido en esta provincia.

Pendiente la atención pública de nuestra actitud y honrosamente fijada ésta, gracias al patriotismo de todos y á los sábios consejos de nuestros ilustres jefes, impónese la celebración de una reunión magna en esta localidad á la que concurrirán nuestros correligionarios de fuera para impresionarse de nuestros deseos y para seguir invariablemente la línea de conducta que trace el beneficioso resultado de aquella asamblea y que nos aproxime al pináculo de las aspiraciones que como castellonenses y como liberales «anticosieros» anunciamos alcanzar hace dos años.

Nuestra elevada misión está cumplida aquí y como aquí no terminan nuestras aspiraciones, como aquí no queda completado nuestro trabajo, como después de esta capital hay algo más que importa conocer bien y conquistarlo á todo trance para hacernos dignos del glorioso nombre que llevamos, como tras de los muros de esta invicta ciudad existe algo más que urge

sea pronto nuestro para coronar el empeñado trabajo que ofrecimos á nuestro amor de leales castellonenses y á nuestros puros entusiasmos de liberales «anticosieros», es preciso un nuevo esfuerzo, ya que la honrada causa que defendemos ha puesto á nuestro alcance elementos valiosísimos que con su claro talento y desinteresada ayuda acercarán nuestra campaña al próximo término de su sentida salvación y nuestra misión cumplida aquí, quedará en plazo breve honrosamente cumplida en los pueblos de la provincia.

Convóquese á nuestros correligionarios de fuera á una asamblea pública; que oigan nuestros amigos la voz autorizada de nuestro digno y respetable jefe, don Jaime Bellver; que sepan, por quien deben saberlo, el indiscutible carácter de verdadera y única y legítima autoridad que representa en la provincia el partido de aquella venerable jefatura; que cambien sus impresiones con las nuestras y cuando todo esto haya ocurrido, como indispensable preliminar del gran trabajo de propaganda que resta al felizmente terminado en esta capital, entonces é inspirados todos en la misma línea de conducta que indefectiblemente trazará con admirable y prudente acierto el resultado de la recomendada reunión magna, entonces, y fácilmente realizada, habrá terminado nuestra misión política aquí como en los pueblos de la provincia.

Si esto no se hace, si enamorados de nuestro escaso valer, si engolfados en cálculos, atrevidos como todos los que buscan solución en la política, dejamos que el tiempo transcurra fiando á nuestro débil esfuerzo la difícil ayuda que reclama el gobierno de una provincia, pueden precipitarse los acontecimientos y puede declararse nuestra impotencia y nuestra temeraria confianza ante complicado desarrollo de tanto y tanto suceso como de improviso se nos ofrecerían.

Una inmediata reunión que permitiera oír á todos, conocer á todos y examinarlo todo, á la vez que remediaría el incompleto trabajo de organización del partido haría conocer esa línea general de conducta cuya exacta y sincera observancia se impone si de todas veras se desea llegar á la meta de las aspiraciones que nos movieron á buscar un puesto humilde en el glorioso campo de la política liberal.

Administración cosiera

LAS ELECCIONES DE BENICARLO

Donde se levanta un pueblo digno, amante de la justicia, enemigo de chanchulleros y atleta de la verdad, allí aparece la fiera enemiga del caciquismo «cosiero», maldiciendo hábitos de ley, viciando costumbres honradas y prostituyendo caracteres de orden, hasta pervertir el sentimiento de la paz, el sentimiento de justicia y el de la veracidad.

Donde aparece una figura honrada, sinceridad toda ella y donde se oye una voz que predica el culto que debe la devoción y la caballerosidad á la moral política y á la política de la moral, allí aparece la asquerosa figura del *cosi* y allí se oye su criminal voz predicando el dominio de la inmoralidad y del escarnio hasta triunfar de su voz enemiga ocultando entre sombras de pecados y parapetos de indignidades la figura de sus iniquidades.

Incompatible, con el medro estúpido é incomprensible del *cosi*, el entero y digno carácter de los benicarlandos, era Benicarló como la Covadonga del distrito de Vinaroz, desde cuyo punto dirigíanse certeros ataques al caciquismo de la provincia, aproximándolo á una deshonrosa rendición y consiguiendo en tan valerosa y desigual lucha tantas victorias como ataques empuñaban las luchas de la política.

De sobra sabía el *cosi* que en lucha legal llevaba la peor parte en aquella campaña que brindaban sus desaciertos, sus errores y sus egoísmos y faltando—no por primera ni por millonésima vez—á todo respeto, á toda elevada consideración, á todo sentimiento de delicadeza, á lo que más se ama, á lo que más se defiende, á lo más sagrado, invitó á una lucha de iniquidades, de atropellos y de monstruosidades que los dignos hijos de Benicarló no aceptaron y fueron vencidos por el caciquismo «cosiero», por ese enemigo eterno de la dignidad, de la ley, de la moral y de la justicia.

En lucha digna, en ley obrando, moralmente entendiendo, discurrendo en justicia, ¿a quién corresponde el triunfo de la representación popular del vecindario de Benicarló?

¿Qué ha de contestarnos el *cosí* a esta pregunta sino que ni en ley ni en conciencia corresponde aquella ilegal popular representación a sus inaprensivos adeptos benicarlóndos?

Las últimas elecciones municipales de Benicarló, por lo atrevidas, por lo cínicas, por lo fustas, por lo vergonzosas, han de pesar como piedra sepulcral, sobre la conciencia de los *cosieros* de aquel pueblo, al que representan contra el deseo, casi general de su vecindario, contra el espíritu de la ley y contra el sentimiento de verdaderos cristianos.

Las recientes elecciones municipales de Benicarló, claman inmediata reparación a la justicia vejada, a la ley escarnecida y al prógimo vendido como esclavo.

Las elecciones de referencia, tumultuariamente verificadas, han sido un ataque traidor a la ley y otro no menos traidor al prógimo que, instrumento asalariado de los *cosieros* de Benicarló, sufre en la cárcel las ruindades, las bajas ambiciones, los nefandos egoísmos que informa la lucha brutal del caciquismo contra la honrada y noble que a aquella opone el enemigo del *cosí* en respeto a la ley, a la justicia, a la moral, al orden y al cristiano sentimiento de amor a la humanidad.

Así lucha el *cosí* contra sus enemigos; amontonando víctimas, fomentando el desastre, la inmoralidad, el desorden.

En lucha legal, abierto igual para todos el libro de la ley, las elecciones de Benicarló hubieran colocado al frente de su representación popular al digno benicarlóndos, al sano elemento que inspira su acción en el moral y patriótico criterio de don Manuel Palau y el *cosí* no hubiera vencido la legítima resistencia de los valerosos correligionarios nuestros que convirtieron en Covadonga del distrito el digno pueblo de Benicarló.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

Mañana comienzan los festejos en honor del navegante insigne y genovés ilustre, Cristóbal Colón, descubridor del Nuevo Mundo.

Castellón que es un pueblo digno, ferviente adorador de todo lo grande y entusiasta admirador del que, como Cristóbal Colón, puso su vida preciosa y su talento eximio a contribución del progreso y de la gloria de España, sabrá rendir mañana justo homenaje de adoración al inmortal genovés, asociándose de corazón a los festejos dispuestos por el ayuntamiento de la capital.

A estas horas habrá publicado la alcaldía el edicto invitando al vecindario a que ilumine y adorne convenientemente las fachadas de sus casas y hay que creer en el exacto cumplimiento del anunciado bando porque de sobra prueban siempre los hijos de Castellón su gratitud inmensa al apostolado de la ciencia, al mártir del trabajo, al atleta del progreso y al adalid de la patria.

Que la fecha del cuarto centenario del descubrimiento de América, sea para los castellanenses del siglo xx una efeméride consoladora.

Que la fiesta del presente aniversario de aquel gran acontecimiento histórico sea digna de la histórica fama de los castellanenses.

Honremos la grata, la incomparable memoria del inmortal Colón y honraremos la patria y las tradiciones gloriosas de Castellón.

¡Viva Cristóbal Colón!
¡Viva España y América!

Esta alcaldía ha dirigido atenta comunicación al señor gobernador civil de la provincia para que presida al ayuntamiento en la solemnidad religiosa que en honor a Colón se celebrará en la iglesia de Santa María a las nueve de su mañana.

A los señores concejales, rogándoles asistan al expresado acto, se les pasó ayer volante de la alcaldía y por esta misma autoridad, invitando también para la mencionada fiesta religiosa, se han dirigido atentas cartas a los señores gobernador militar, presidente de la diputación, presidente de la audiencia, delegado de Hacienda, jefe de la comandancia de la guardia civil, director de la sucursal del Banco de España, juez de instrucción, jefe de carabineros, ingeniero de obras públicas, presidente del sindicato de riegos, juez municipal, presidentes del Casino Antiguo, Nuevo Casino, Círculo Católico, Círculo de Labradores, Casino de Artesanos, Centro Republicano, Casino de Cazadores, Casino de la Marina y directores de *El Clamor*, *El Progreso*, *La Voz del Maestrazgo*, *La Verdad* y *EL LIBERAL*.

El vecindario de la calle de Zapateros ha dado una prueba cumplida de honor al ilustre virey de las Indias y de agradecimiento a la corporación municipal que acordó dar a aquella céntrica y hermosa calle, el nombre inmortal del insigne descubridor de las Américas.

Además de la profusa iluminación y elegantes colgaduras que adornarán las fachadas de sus casas, levantarán tres arcos de triunfo, uno en la esquina de la calle de Enmedio, otro frente al edificio de la lonja y otro en la esquina de la calle Mayor.

Estos arcos, elegantemente exornados con banderás y faroles a la veneciana, ostentarán en el centro una gran farola, cuya luz de seis bujías dejará leer las siguientes inscripciones:

«AL PRIMER ALMIRANTE DE LAS INDIAS—HONOR AL NAVEGANTE ILUSTRE». La farola de esta inscripción, correspondiente al arco central, lleva los escudos de los Reyes Católicos y el nacional.

«GLORIA AL INSIGNE GENOVÉS.—CALLE DE COLÓN». Esta farola con los escudos de Castellón a una y otra cara, será la del arco que se levantará en las cuatro esquinas.

«LOR AL INMORTAL DESCUBRIDOR.—CALLE DE COLÓN». Esta, que como la anterior lleva las armas de la ciudad, corresponde al arco de la esquina a la calle Mayor.

Todas las farolas, que indudablemente ofrecerán magnífico aspecto, tienen de merito y lazos de cintas de los colores nacionales, combinaciones caprichosísimas que han de llamar la atención muy justamente.

Merecen justos elogios los vecinos de la expresada calle y muy especialmente nuestros cariñosos amigos los distinguidos dueños de *El León de oro*, a cuya actividad,

desinterés y buen gusto, será debido el éxito de los festejos organizados por sus convecinos.

La calle de San Juan, ó de Colón desde mañana, no se entusiasma ni poco ni mucho con la nacional fiesta que nos ocupa y no hay que esperar nada de aquel vecindario.

El ayuntamiento que tenía acordado levantar dos arcos de triunfo en los extremos de aquella calle, ha desistido de realizar su propósito en vista de que sus vecinos no muestran gran interés en festejar al genovés conspícuo que tanta fama, gloria, provecho y honor dió a la España de los Católicos Reyes.

El jueves por la noche y frente al edificio de la lonja, la brillante banda musical *La Lira*, ejecutará una selecta serenata cuyo programa conocerán nuestros lectores en número del jueves próximo.

La serenata de la noche de mañana, la dará la aplaudida música militar, que dirige el aventajado maestro, don Juan Sánchez, en la plaza de la Constitución.

Esta noche es esperado el joven y sabio orador sagrado, don Enrique Sancliz, encargado de dirigir la palabra a los fieles en la misa conventual que en honor de Colón se celebrará en la iglesia de Santa María a las nueve de mañana.

La música de la capilla, tan aprovechadamente dirigida por el maestro Pachés (don Francisco), cantará una gran misa a cuatro voces, la última y tan justamente celebrada del famoso Mercadante.

El adornista del ayuntamiento don Felipe Soriano, trabajaba ayer todavía en el adorno de la iglesia arciprestal.

El acto del descubrimiento de las lápidas que darán el nombre de Colón a las calles de Zapateros y San Juan, se verificara después de la celebración de la misa conventual de mañana, asistiendo el ayuntamiento en corporación, comisión del clero, invitados y música *La Lira*.

El señor gobernador civil descenderá la cortinilla que ocultará, bajo elegante dosel, las nuevas planchas con el nombre de Colón de aquellas calles y pronunciará una sentida y patriótica alocución.

Al objeto de que las serenatas que se anuncian para las noches de mañana, jueves y viernes, no distraigan el interés de la velada que organiza la junta erectora del *Obelisco*, en el teatro Nuevo, se ha dispuesto que la referida solemnidad dramática, literaria y musical, se celebre la noche del próximo domingo en vez de mañana como se acordó en un principio.

La comida a los pobres que se ofreció para mañana a las doce no será hasta igual hora del próximo domingo, en vista de que la fiesta religiosa y el ceremonial del descubrimiento de los nuevos rútilos de las calles de San Juan y Zapateros, terminarán mucho después de la hora que se designó para el reparto de comida a los pobres.

Por correo interior hemos recibido una carta en la que se nos ruega expliquemos el sentido de la frase, «pobremente pensionado», que en el suelto de crónica de número 129 de *EL LIBERAL*, referente a la exposición celebrada en la cátedra de Dibujo de este instituto de segunda enseñanza, dejamos leer a propósito de los brillantes trabajos del alumno expositor, don Juan Bosch Pons.

Accedemos gustosos al ruego del firmante de la carta en cuestión y manifestamos para satisfacción del señor Bosch que en la frase «pobremente pensionado», fue nuestra única intención explicar, que el talento, la inspiración y la laboriosidad de aquel alumno expositor, merecían una pensión más espléndida, la que merecen los verdaderos genios, la que concederían otras diputaciones provinciales que no malgastaran en subvenciones a carreteras inútiles, el dinero de los pueblos.

Ese, ni más ni menos, es el sentido de la frase cuya explicación se nos ruega.

Esta noche en el mixto de Barcelona, marchará a Logroño, en cuyo teatro Principal hará la presente temporada de invierno, la notable compañía de nuestro muy amigo don Juan Colom.

Feliz viaje y hasta luego a todos.

Ha fallecido el contador de fondos provinciales de esta diputación provincial, don Felipe Bermejo Cortés.

Ayer mañana verificóse el entierro de aquel infortunado empleado, asistiendo al acto de la conducción de sus restos mortales a la última morada los que fueron compañeros de oficina del señor Bermejo.

Descanse en paz.

Se encuentra enfermo el digno concejal de nuestro ayuntamiento y estimado amigo nuestro, don José Pachés Andreu.

Celebraremos el pronto alivio de tan distinguido e ilustrado médico.

El día 15 del presente mes debutará en el teatro de la calle de la Magdalena una compañía de zarzuela y dará una larga serie de representaciones.

En esta semana, celebran los vecinos de la parroquia del Angel de Vall de Uxó, las fiestas en honor de sus patronos San José y el Santísimo Cristo del Calvario.

Ayer tomaron posesión de sus cargos de magistrados suplentes de esta Audiencia provincial, nuestros cariñosos amigos, los ilustrados abogados de este Colegio, don Eduardo León Campos y don Antonio Cardona.

Nuestra enhorabuena.

Es esperado para fecha próxima en esta capital, nuestro distinguido amigo y correligionario, el exdiputado a cortes por este distrito, don Emilio Sanchez Pastor.

La empresa de los ferrocarriles del Norte ha resuelto ya expender billetes a precios reducidos entre Valencia y Madrid, con motivo de las fiestas del centenario de América y se asegura que la rebaja consistirá en un 60 por 100 próximamente del precio ordinario.

Pronóstico del tiempo. Señor Noherlesoom a *Meteorológico* abundancia de Octubre.

El segundo período será los días 8 al 12 y una importante borrasca tirará de las costas orientales septentrional del 5 al del Atlántico dirigido.

Dicha borrasca temporal en dicho C. vias generales é in accidental. Los electos sentirán en nuestra el domingo 9, será con vientos de entral poral del Océano, s Gascuña.

El lunes 10 será rfo do lluvioso en la canzando las lluvias arreciando el tiempo cuña. Las lluvias s ceniro, con vientos

El martes 11 se principalmente en l nal y del NE. con N., descendiendo temperatura.

Del 15 al 15 ha la estación.

Recomendamos policía, las actual algunas calles del donde hasta avaz las incultas manife cesivamente bullicio resto pacífico del

Durante el pas so han sacrifico bílico, 27 reses de de ganado lanar y

Para asuntos r provincial, marc nuestro respetabl

El juez munic ha puesto en co de esta Audienci sumario correspo hársele dado par Enfuster de dich hombre herido. No se conocen

Anteanoche u tos promovió u calle Ronda de agradables resu tuna intervenció

Con motivo reina Isabel, ayer en los edifi vistieron de gal

Asegúrase q local de nuestro próximo domin

Ayer march trados amigos lio Santaacruz.

Por correo interior hemos recibido una carta en la que se nos ruega expliquemos el sentido de la frase, «pobremente pensionado», que en el sueldo de crónica de marzo 129 de El Liberal, referente a la posición celebrada en la cátedra de dibujo de este instituto de segunda enseñanza, dejamos leer a propósito de los brillantes trabajos del alumno expositor, don Juan Bosch Pons.

Accedemos gustosos al ruego del firmante de la carta en cuestión y manifestamos para satisfacción del señor Bosch que la frase «pobremente pensionado», fue usada con la única intención explicar, que el alumno, por la inspiración y la laboriosidad de su trabajo, merecía una pensión más espléndida, la que merecen los verdaderos genios, la que concederían las diputaciones provinciales que no gastaran en subvenciones a carreteras, canales, el dinero de los pueblos.

Este, ni más ni menos, es el sentido de la frase cuya explicación se nos ruega.

Esta noche en el mixto de Barcelona, se celebrará a Logroño, en cuyo teatro principal hará la presente temporada de verano, la notable compañía de nuestro amigo don Juan Colom.

El día 15 del presente mes debarcará en el puerto de la calle de la Magdalena una compañía de zarzuela y dará una larga serie de representaciones.

Esta semana, celebran los vecinos del barrio de San Juan de Vall de Uxó, fiestas en honor de sus patronos San Juan y el Santísimo Cristo del Calvario.

Se tomaron posesión de sus cargos de magistrados suplentes de esta Audiencia provincial, nuestros cariñosos amigos, los señores abogados de este Colegio, don Juan León Campos y don Antonio de la Cruz.

Con motivo de los cumpleaños de la reina Isabel, el pabellón nacional ondeó ayer en los edificios públicos y las tropas vistieron de gala.

Asegúrase que la renovación del comité local de nuestro partido, se verificará el próximo domingo.

Ayer marcharon a la corte nuestros ilustrados amigos don Carlos Llinás y don Emilio Santa Cruz.

Pronóstico del tiempo.—El astrónomo señor Noherlesoom anuncia en su Boletín Meteorológico abundantes lluvias para el mes de Octubre.

El segundo período lluvioso comprenderá los días 8 al 12 y será ocasionado por una importante borrasca ciclónica que partirá de las costas orientales de la América septentrional del 5 al 4 y hará la travesía del Atlántico dirigiéndose a Europa.

Dicha borrasca ocasionará un fuerte temporal en dicho Océano Atlántico y lluvias generales e intensas en la Europa occidental. Los efectos de la borrasca se sentirán en nuestra península el sábado 8, el domingo 9, serán generales las lluvias con vientos de entre SO. y NO. El temporal del Océano, se extenderá al golfo de Gascuña.

El lunes 10 será más intenso este período lluvioso en la Europa occidental, alcanzando las lluvias a nuestra península y arrojando el temporal en el golfo de Gascuña. Las lluvias se correrán del NO. al centro, con vientos de entre O. y NO.

El martes 11 se desarrollarán las lluvias, principalmente en las regiones Septentrional y del NE. con vientos de entre O. y N., descendiendo considerablemente la temperatura.

Del 15 al 15 hará un tiempo propio de la estación.

Recomendamos a la diligente y atenta policía, las actuales noches de fiesta de algunas calles del arrabal de San Félix, en donde hasta avanzada hora, los gritos y las incultas manifestaciones de vecinos excesivamente bulliciosos, no dejan en paz al resto pacífico del vecindario.

Durante el pasado mes de Septiembre se han sacrificado en este matadero público, 27 reses de ganado vacuno; 1.419 de ganado lanar y 50 del de cerda.

Para asuntos relacionados con la política provincial, marchó a Valencia anteayer, nuestro respetable jefe, don Jaime Bellver.

El juez municipal de Sierra Engarcerán ha puesto en conocimiento de la fiscalía de esta Audiencia, hallarse instruyendo el sumario correspondiente en virtud de haberse dado parte, de que en la Yasia de Enfuster de dicho término, se hallaba un hombre herido.

No se conocen más datos.

Anteayer una turba de alegres sujetos promovió un regular escándalo en la calle Ronda de Mijares que no tuvo desagradables resultados gracias a la oportuna intervención de la policía.

Con motivo de los cumpleaños de la reina Isabel, el pabellón nacional ondeó ayer en los edificios públicos y las tropas vistieron de gala.

Asegúrase que la renovación del comité local de nuestro partido, se verificará el próximo domingo.

Ayer marcharon a la corte nuestros ilustrados amigos don Carlos Llinás y don Emilio Santa Cruz.

Hemos invitado a los anticioseros de esta capital y de la provincia para que expliquen con una frase, el concepto que les merezca la idea de la coalición o inteligencia de los partidos frente al *cosí* y desde el próximo número insertaremos las que hemos conseguido de la cariñosa atención de algunos distinguidos anticioseros de la capital.

Vale la pena conocerlas.

La elegante y bella señorita doña Marina Ferrandiz, hija del desgraciado comandante fusilado en Santa Coloma de Farnés, se encuentra actualmente entre nosotros, hospedándose en la casa de su querida madre, la cariñosa y respetable viuda de nuestro infortunado correligionario don Gerónimo Mozas.

La señorita Ferrandiz permanecerá aquí hasta últimos de la presente semana.

Bienvenida sea.

Nos hemos propuesto dar a nuestros suscriptores y lectores un buen objeto de utilidad y aporto y por fin lo hemos conseguido con la ayuda de los más célebres pintores españoles. El precioso y elegante Espejo pintado al óleo, todo de cristal biselado, pintado con finos y variados colores, llama la atención y en verdad y sin disputa es el mejor regalo de todos los dados hasta el día por lo que por nuestra parte advertimos leer detenidamente el anuncio que hoy publicamos, titulado UN OBSEQUIO VERDAD.

Desde las butacas

TEATRO NUEVO

Si alguien dudaba del mérito indiscutible del simpático actor don Juan Colom y si dudaba alguien de las excelentes cualidades de los jóvenes artistas que constituyen la distinguida y aventajada compañía que acaba de actuar en el coliseo de la calle de la Magdalena, las funciones del sábado y de anteayer, habrán desvanecido completamente aquellas infundadas dudas y el concepto de la justa reputación que goza aquel inteligente primer actor valenciano y el de la fama merecida que acompaña a todas partes a la estudiosa compañía de don Juan Colom, será concepto general en honor a la verdad y a la justicia.

En la obra de Palencia, *Cariños que matan*, quien dejó de ver en Colom al más acabado tipo del abuelo que vive en nuestros hogares? Poseído de su papel, con la conciencia y el conocimiento que los posee todos, hizo una verdadera creación de aquella lindísima comedia y fue de observar, que el público de nuestro teatro, tan absorto contemplaba el desarrollo de la obra puesta en escena, que hubo momentos de equivocar su carácter de espectador. Tal interés supo dar el señor Colom a la inspirada producción de don Ceferino Palencia.

La señora Colom y March, acreditaron en el desempeño de sus respectivos papeles, el aprovechado estudio que tienen hecho del teatro. Naturales en el decir y correctas en sus movimientos escénicos, son dos actrices que pasarán siempre por la escena inspirando simpatía y disponiendo inmejorablemente en su favor al público.

La señorita Alvarez, que empieza ahora su carrera artística, hizo la noche del sábado un trabajo de verdadera prueba y cumplió su difícil cometido muy airoso y merecido.

Los señores Ransell, Augusto y Martí, en sus respectivos papeles de *Ricardo, Cesar y Fernando*, dejaron entender una vez más que son dignos compañeros de su valioso director y que el arte sublime de Talía puede esperar mucho de ellos.

La extravagancia cómica de don Miguel Echegaray, *La mano derecha*, habilmente representada por la señora Colom, señoritas Alvarez y March (doña Juanita) y señores Colom y Augusto, agradó notablemente al público y fue un final muy bien buscado de la función que reseñamos.

Anteayer representáronse *Las riendas del gobierno* y *El sant del agüelo*, pieza valenciana de don Juan Colom, cuyas solicitadas representaciones valen a su autor ovaciones ruidosas y nombre honroso de escritor cómico.

En la primera de las obras anunciadas, no ya el señor Colom—para quien no hay dificultades ni secretos que no venza y no conozca—sino las señoras Colom y March, señorita Alvarez y señores Augusto, Martí y Sánchez Bort, que tomaron parte en la representación de aquella comedia, probaron sobrada suficiencia para ocupar en el glorioso mundo del arte, puestos preeminentes.

El público de la noche del domingo, por cierto tan numeroso como selecto y tan selecto como severo, premió la filigrana de los artistas con frecuentes salvas de entusiastas aplausos.

El sant del agüelo, entretuvo muy agradablemente a los espectadores, sin embargo de la pena que sentían porque terminaba la representación de la expresada graciosa pieza valenciana y terminaba también sus compromisos con este público, la celebradísima compañía del simpático Colom.

Breve, pero verdaderamente meritoria ha sido la campaña teatral que anteayer terminó en el coliseo de la calle de la Magdalena el distinguido primer actor don Juan Colom y ojalá que quiera acordarse de nosotros, en ocasión de no tan lamentables circunstancias como las presentes, para que pueda añadir al mérito de la reciente pasada el provecho de la próxima futura campaña.

Llevo feliz viaje la cariñosa *troupe* del amigo Colom y sepa que deja aquí, verdaderos admiradores y amigos de corazón.

Floridor.

NUEVO CASINO

En el lindo teatrillo de la sociedad que tiene la honra de la presidencia de nuestro querido amigo, el ilustrado médico, don Andrés Puig Gasulla, hubo también función la noche del domingo.

A la notoria amabilidad del digno presidente de aquel centro de recreo, debimos una invitación para asistir al espectáculo y desde la 14.ª butaca de la 4.ª fila, vimos la representación de las zarzuelitas, *Niña Pancha, Los Baturros y Chateau Margueaux*.

Niña Pancha, sobradamente vista, lo

mismo que las dos restantes, dejó buena impresión. La señorita Arnal hizo una Pancha verdaderamente aceptable, pues aunque tiene poca voz y alguno que otro defectillo que denuncian los comienzos de su carrera lírica, sabe dar interés a su trabajo.

La señora Laynez bien en su papel de Rosario, lo mismo que el señor Miró en su respectivo de Bernardo.

Los Baturros, fué sin duda ninguna la zarzuelita que obtuvo más acabada interpretación.

La señorita Arnal hizo una Perica notable, teniendo que repetir a instancias del público en compañía del señor Miró que lució su *vís cómica* en el de Perico, una alegre aragonesa.

La señora Laynez quedó muy bien en el papel de Elena, lo mismo que el señor Crespo en el suyo de Francisco y en el de enamorado y duclista el señor Ricart. También el señor Ventura estuvo en el doctado Antonio muy acertado.

En *Chateau Margueaux* la señorita Arnal, hizo una Angelita muy... *angelical*, el señor Miró un José como lo quiso su padre, el señor Ricart, un Manuel bastante bueno y la señora Laynez y el señor Crespo, en sus respectivos de doña Laura y Barón de la Lombarda, muy bien.

En conjunto, la compañía es aceptable y proporcionará agradables veladas a los distinguidos socios del Nuevo Casino.

Agustín.

Espectáculos

TEATRO DEL NUEVO CASINO

Función para el jueves 15.

Las zarzuelitas, *¡QUEN FUERA LIBRE!*, *VIVA MI NIÑA*, *MILORQUICO*.

A las nueve en punto.

Coloniales y Ultramarinos del Pilar

Joaquín Villalba Martí

30, Enmedio, 30

Completo surtido en vinos, licores, quesos, mantecados, cafés, thés, galletas Viñas y Compañía, chocolates, azúcares y demás géneros propios de este ramo.

30, Enmedio, 30

NOTA: En esta misma casa hay en venta cuatro barriles avinados, de 24 cántaros de cabida cada uno.

VENTA

de una casa, calle del Obispo Climent, 6. Darán razón: Ximenes, 6, bajo.

APRENDIZ

Se necesita para esta imprenta.

IMPRENTA DE EDUARDO CLIMENT

7, Enmedio

